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บทที่  4
การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบไม่ต่อเนื่องและต่อเนื่อง
การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบไม่ต่อเนื่อง
1.  การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบยูนิฟอร์ม  (Uniform  Probability  Distribution)


เป็นการแจกแจงที่ค่าทุกค่าของตัวแปรสุ่ม  มีความน่าจะเป็นที่จะเกิดเท่ากันหมด
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นิยาม  ถ้าตัวแปรสุ่ม  X  มีค่าที่เป็นไปได้ต่างๆกันคือ  x1 , x2 , x3 , …. xk ด้วยความน่าจะเป็นเท่ากันจะเรียก  X  มีการแจกแจงแบบยูนิฟอร์มด้วยพารามิเตอร์  K  และมีฟังก์ชันความน่าจะเป็นคือ
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โดยมีค่าเฉลี่ยหรือค่าคาดหวังของตัวแปรสุ่มแบบยูนิฟอร์ม  คือ
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และมีค่าความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มแบบยูนิฟอร์ม  คือ
ตัวอย่าง  โยนลูกเต๋า  1  ลูก  1  ครั้ง  ให้  X = เลขที่ได้จากการโยนจงเขียนฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ  X  พร้อมทั้งหาค่าเฉลี่ยและความแปรปรวน
วิธีทำ  ในกรณีนี้  X  จะเป็นตัวแปรสุ่มแบบยูนิฟอร์ม  เนื่องจากความน่าจะเป็นที่โยนลูกเต๋าแล้วได้เลข  1 , 2 , 3 , … , 6  จะเท่ากันคือ



P(X = x)  = f(x)  =  
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  ;  1 , 2 , 3 , …. 6




E(X)  =  (  =
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V(X)  = (2 = 
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2.  การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบเบอร์นูลลี  (Bernoulli  probability  Distribution)


เป็นการทดลองเพียงครั้งเดียวและผลการทดลองมี  2  อย่างคือ
1. สิ่งที่เราสนใจ  (Success)

2. สิ่งที่เราไม่สนใจ  (Failure)
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โดยมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น  คือ

เมื่อ  X  เป็นจำนวนครั้งที่ได้สิ่งที่สนใจในการทดลองครั้งหนึ่งๆดังนั้น  X  จะมีได้เพียง  2  ค่าคือ  0  หรือ  1


และ  p  เป็นความน่าจะเป็นในการได้สิ่งที่สนใจ
[image: image8.wmf]x

n

x

q

p

x

n

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ





       1  ถ้าได้สิ่งที่สนใจด้วยความน่าจะเป็น  p




X  =  

0 ถ้าได้สิ่งที่ไม่สนใจด้วยความน่าจะเป็น  q = 1- p
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และมีค่าเฉลี่ยและค่าความแปรปรวนของตัวแปรสุ่มแบบเบอร์นูลลีดังนี้คือ
ตัวอย่างที่  1  ในการตรวจสอบคุณภาพสินค้า  1  ชิ้นว่าเป็นสินค้าดีหรือเสียถ้าสนใจจำนวน
สินค้าเสีย


X  แทน  จำนวนสินค้าเสีย
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)

(

)

10

0

90

0

10

0

1

0

10

.

.

!

!

!




  1  ถ้าเป็นสินค้าเสีย


X  =  

0 ถ้าเป็นสินค้าดี
ตัวอย่างที่  2  โยนเหรียญเที่ยงตรง  1  อัน  1  ครั้ง  สนใจการเกิดหัว
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           1  ถ้าเกิดหัว
                           X =     0  ถ้าเกิดก้อย
ซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็นคือ  f(x)  = 
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3.  การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบทวินาม  (Binomial  Probability  Distribution)


เป็นการทดลองซ้ำๆกัน  n  ครั้ง  และการทดลองแต่ละครั้งมีผลลัพธ์ที่เป็นไปได้  2  อย่างคือ  สิ่งที่สนใจและสิ่งที่ไม่สนใจ
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โดยมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น  คือ
เมื่อ  X  เป็นจำนวนครั้งที่ได้สิ่งที่สนใจจากการทดลอง  n  ครั้ง
        p  เป็นความน่าจะเป็นในการได้สิ่งที่สนใจจากการทดลอง  n  ครั้ง
        q  เป็นความน่าจะเป็นในการได้สิ่งที่ไม่สนใจจากการทดลอง  n  ครั้ง
ซึ่งโดยทั่วๆไปถ้าตัวแปรสุ่ม  X  มีการแจกแจงแบบทวินามแล้วนิยมใช้สัญลักษณ์  
X(Bin(n , p)
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และมีค่าเฉลี่ยและค่าความแปรปรวนของการแจกแจงแบบทวินามดังนี้  คือ
ตัวอย่างที่  1    -  สนใจสัดส่วนลูกค้าที่ใช้สินค้ายี่ห้อ  A




n  =  จำนวนลูกค้าตัวอย่างทั้งหมดที่สอบถาม



X  =  จำนวนลูกค้าตัวอย่างที่ใช้สินค้ายี่ห้อ  A

· สนใจสัดส่วนของลูกค้าที่ซื้อสินค้าโดยใช้บัตรเครดิต
n  =  จำนวนลูกค้าตัวอย่างทั้งหมด



X  =  จำนวนลูกค้าตัวอย่างที่ซื้อสินค้าโดยใช้บัตรเครดิต
ตัวอย่างที่  2  ผู้ป่วยวัณโรคคนหนึ่งมีโอกาส  10  %  ที่จะแพร่เชื้อให้แก่ผู้ใกล้ชิด  วันหนึ่งผู้ป่วยคนนี้เข้าใกล้คน  10  คน  ความน่าจะเป็นที่จะไม่มีผู้ใดติดโรคเลยจะเป็นเท่าใด
วิธีทำ   ให้   n  =  จำนวนคนที่ผู้ป่วยเข้าใกล้
                   X  =  จำนวนผู้ที่ติดโรค
                   P  =  P(ติดโรค)  =  0.10


ความน่าจะเป็นที่ไม่มีผู้ใดติดโรคเท่ากับ  P(X=0)
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P(X=0)  =   
[image: image15.wmf](
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=  




=  0.3487

4.  การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบปัวส์ซอง

เป็นการทดลองที่มีสิ่งที่สนใจเกิดขึ้นในช่วงเวลาหรือในขอบเขตที่กำหนดให้  ช่วงเวลาอาจเป็นวินาที  นาที  ชั่วโมง  วัน  หรือปีก็ได้  ขอบเขตอาจเป็นเส้นตรง  พื้นที่  หรือปริมาตรก็ได้

เช่น  จำนวนสัญญาณโทรศัพท์ในช่วง  1  นาที

         จำนวนคำผิดในหนังสือ  1  หน้า
                       จำนวนเม็ดเลือดแดงในเลือด  1  หยด
โดยมีฟังก์ชันการแจกแจงความน่าจะเป็น  คือ
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x  แทน  จำนวนสิ่งที่เราสนใจ
· แทน  ค่าเฉลี่ย
นิยมใช้สัญลักษณ์  X(poi(()  แทน  X  มีการแจกแจงแบบปัวส์ซอง
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และมีค่าเฉลี่ยและความแปรปรวน  ดังนี้
ตัวอย่าง  เทปม้วนหนึ่งมีรอยตำหนิเกิดขึ้นเฉลี่ย  1  จุด  ต่อความยาว  1,200  ฟุต  จงหาความน่าจะเป็นที่จะไม่พบตำหนิในเทปความยาว  4,800  ฟุต
วิธีทำ  ให้  X  แทน  จำนวนรอยตำหนิในช่วง  4,800  ฟุต
· X  มีค่าที่เป็นไปได้คือ  0, 1, 2, …..
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ค่าเฉลี่ยของจำนวนรอยตำหนิใน  4,800  ฟุต  =  4  จุด
          (  P(X  =  0)  =  






        =  




        =  0.0183
5.  การใช้การแจกแจงแบบปัวส์ซองประมาณค่าการแจกแจงแบบทวินาม  


ในกรณีที่การแจกแจงทวินามมี  n ( 20  และ  p( 0.05  เราสามารถใช้การแจกแจงแบบปัวส์ซองประมาณค่าการแจกแจงแบบทวินามได้
ตัวอย่าง  ถ้าทราบว่ามีผู้เสียภาษีที่กรอกแบบฟอร์มการเสียภาษีผิดอยู่  0.6  %  ถ้าสุ่มตัวอย่างแบบฟอร์มการเสียภาษีมา  1,000  ฉบับ  จงหาความน่าจะเป็นที่จะมีแบบฟอร์มที่กรอกผิดอย่างน้อย  3  ฉบับ
วิธีทำ  เนื่องจาก  n  มีค่ามากคือ  1,000  และ  p  มีค่าน้อยคือ  0.006  ดังนั้นจะใช้การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบปัวส์ซองประมาณค่าการแจกแจงแบบทวินาม

โดยมีค่าเฉลี่ย  (  =  np  = (1,000)(0.006)  =  6   ฉบับ
· P(X(3)  =  1 – [P(X=0) + P(X=1) + P(X=2)]

                       

     =  1 – 0.0025 – 0.0149 – 0.0446

     =  0.938

P(X = x)  = f(x)  =  � EMBED Equation.3  ���  ;  x1 , x2 , x3 , …. xk





E(X)  =  (  =� EMBED Equation.3  ���





V(X)  = (2 = � EMBED Equation.3  ���





P(X = x)  = f(x)  = pxq1-x





ค่าเฉลี่ย  =  E(X)  =  (  =  p


ค่าความแปรปรวน  = V(X)  =  pq





P(X = x)  = f(x) =  � EMBED Equation.3  ���





ค่าเฉลี่ย  =  E(X)  =  (  =  np


ค่าความแปรปรวน  = V(X)  =  npq








� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





P(X = x)  =  f(x)  =  � EMBED Equation.3  ���  ;  x  =  0 , 1 , 2 , …





ค่าเฉลี่ย  =  (  =  E(X)  =  (


ค่าความแปรปรวน  =  (2  =  V(X)   =  (
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